

中電見習工程師 / 見習技術員 / 技工學徒畢業 暨 工程志學獎頒獎典禮
機電工程署署長陳帆太平紳士致辭

潘先生、各位嘉賓、各位年青朋友，

非常高興出席中電見習工程師、技術員、技工學徒畢業暨工程志學獎頒獎典禮，我衷心祝賀今天畢業的年青朋友，亦深深感受到大家完成培訓課程的歡欣和喜悅。

你們在培訓過程中無論經歷順境逆境，甜酸苦辣，還是悲喜交集，始終都是大家磨練成長所走過的一小段路。希望大家好好珍惜箇中的體驗和回憶。日後長路漫漫，充滿着機遇，亦充滿着挑戰。站在實習畢業和事業起步這個轉捩點，希望大家明白，過往所學的知識技能只是一個開始，大家仍然須要不斷努力學習。知識浩如瀚海，了無邊際。我們可以從歷史中學習，從書本文獻中學習，從大自然學習，從生活中學習，從身邊的人和事學習。

今天，我想和大家分享三位「空中飛人」面對不同境遇的故事。第一位是早前訪港的女航天員劉洋。劉洋成為航天員之前，是一位運輸機飛行員。高中三年，空軍招聘飛行員，當時她成績不錯，視力良好，身高也符合標準，在老師鼓勵下她決定投考。起初當飛行員的時候，劉洋覺得自己是跟天空最接近的人，及後發覺，原來從天空到太空，距離遙不可及。為了挑戰自己，加上憧憬漫遊太空的體驗，縱然知道航天員的訓練十分艱苦，當國家於2009年選拔航天員時，劉洋二話不說就毅然報名參加，最後成為我國第一位女航天員。當大家有幸遇上晴空萬里，任意翱翔的機遇，請不要客氣，不要劃地為牢，要以天為限，因為命運主宰在你們自己的手上。

大家日後的歷練過程，少不免會遇上困難挑戰。當我們遇到挫折，感到落寞失意的時候，應該如何自處？傷心痛哭過後，只要我們堅持理想，緊抱信念，繼續打拚，我深信方法和出路總比困難多。蔡英文在台灣總統競選落敗後的演說，其中「如果大家心裡真的很難過，就讓它發洩出來。你可以哭泣，但不要洩氣。你可以悲傷，但是不要放棄」值得大家參考、深思。

第二位「空中飛人」，正確來說是籃球場上的飛人，他就是近期成為傳奇人物的美國職業籃球聯賽（NBA）華裔籃球員林書豪。他自少熱愛籃球，並立志成為職業籃球員。不過高中畢業後，沒有一所籃球著名的大學取錄他。但他繼續打籃球，沒有洩氣。大學畢業後，林書豪參加 NBA 選秀，不過依然得不到球隊合約。陷入谷底的林書豪，雖然感到失落，但他沒有放棄，反而更加勤於操練，保持最佳狀態。今年二月，林書豪以替補身份上場，替紐約人隊連贏七場賽事，在短短幾天成為最受注目的球員，美國更因此出現了一個的新詞彙 - 「Lin-sanity」。其實林書豪的身形在 NBA 圈內，沒有丁點優勢，但他對籃球的熱愛，加上自己努力不懈，終於打出名堂。機會只會留給有準備的人，林書豪的故事就是一個例子。

第三位「空中飛人」就是負責架空電線「高空工作」的中電同事莊鍵臻。據我所知，莊鍵臻一直醉心於沙灘排球運動，間中亦會任教沙灘排球興趣班。雖然會考成績不太理想，但他沒有放棄進修，積極裝備自己，修讀職訓局電機工程課程。其後加入「中電學徒計劃」，開展電力工程技術工作。為了確保供電正常，讓大家可以在大熱天時安坐家中看電視涼冷氣，莊鍵臻經常要日曬雨淋，攀爬電塔和進行架空天線的保養工作，包括背負沉重的工具與及組件，爬上 70 多米高的電塔進行定期檢查及更換受損零件。不過，在別人眼中的苦差，對於天生好動的莊鍵臻來說卻是充滿樂趣的體驗。

當人們走到路的盡頭時，總會說：前無去路了！但是，路是人行出來的。莊鍵臻憑著積極的人生態度，努力不懈，找到自己要走的路。憑著對生活和工作的承擔和熱愛，莊鍵臻在學徒訓練期間表現優異，更獲選為職訓局 2011 年「傑出學徒」。

我對年青的一代，有着一股莫名的希望和期待。年青人畢竟是我們的未來。年青人有着無窮無盡的好奇心，無邊無際的想像力，與及充滿激情，充滿能量的創造力。年青人應該敢於挑戰常規，敢於去幻想，敢於去追尋夢想，敢於去實踐理想。實習培訓就好像摩天大廈的樁柱，為大家打好基礎。只要大家在這穩固的根基上繼續努力，不斷學習和敢於追尋，我深信今日畢業的學員，會在未來的日子發熱發光。 多謝。